

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fábregues y Sintés.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja á los Suscritores.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

Año IV.

Mahon, juéves, 11 de Abril de 1872.

Núm. 820.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Menorquin.

CARTAS PARISIENSES.

LA PUERTA DE LOS PAVOS.

PRIMERA.

Al ciudadano Práxedes Mateo Sagasta.

I.

Mi querido Práxedes:

Te debo uno de los ratos más deliciosos de mi vida, y sería un monstruo de ingratitud si no te dedicara esta carta, como justo aunque mezquino homenaje de admiración rendido á tu perpendicular y funambulesco talento de ministro cubiletero.

Acabo de leer tu *circular secreta*, publicada traidoramente por *La Tertulia*, y todavía lloro de risa y tengo que apretarme los hijares.

Qué instrucciones, Mateo!.. Qué desnarigantes instrucciones!

Qué arrobador conjunto de preceptos *bosciosianos*!

¡Qué sublime tratado de prestidigitación aplicada á las necesidades electorales de todo gobierno amante del orden y deseoso de ilustrar el sufragio y de tener por las riendas de la moralidad el cabezon de la soberanía.

Qué padron de gloria macallisteresca, trazado en cuatro rasgos de pluma!

Y lo que es más; salido de una sola masa encefálica.

Parece mentira que ese inmenso receptáculo de *habilidad* gubernativa sea la obra de un solo hombre!

¡Parece mentira que toda esa asombrosa máquina, tan rica en cubiletes de escamoteamiento, en *botellas inagotables* y en *canasti-indianos*, haya sido construída por un solo individuo, perdona, quise decir por una sola lumbrera!

Pero no, no es mentira! Esa lumbrera eres tú! Ese código de alta moral, hilvanado exprofeso para que le sirva de manto á la soberanía, es obra tuya!

Oh Práxedes Mateo, que grande eres!

II.

Yo lo habia dicho cincuenta veces y no querian creerme; yo habia dicho: «Práxedes, el puro, el director del *periódico mártir*, el furibundo anatematizador de los *seides* del segundo imperio (correspondencias de St. Denis), eclipsará todas nuestras glorias ministeriales y dejará en mantillas á todos nuestros grandes electores.»

Yo habia dicho: «de esa crisálida de patriota proscripto por su amor á la moralidad y á la justicia, saldrá al calor de la revolucion una mariposa-presidente que deslumbrará al mundo con el libérrimo polvo de sus tornasoladas alas.»

Yo habia dicho: «cuando la mano de la fortuna desgarre la piel de la modes-

tia bajo la cual esconde ese Caton severo sus incomparables cualidades de hombre de Estado y de amasador electoral, aparecerá un gigante á cuyo tobillo no llegarán, por mucho que se empinen, los Posada Herrera, los Gonzalez Brabo, los Pinard, los Forcade de la Roquete, los Rouher, ni otros genios electorales de aquende y de allende el Pirineo.»

¿Me engañé al juzgar tan favorablemente el acrisolado patriotismo y el *fuego sacro* en que se abrasaba tu noble alma?

No, Práxedes! Tu *circular secreta* es una prueba concluyente de la exactitud de mis predicciones.

Que documento, Mateo!

Se queda uno bizco leyéndole.

¿Que gabinete de física, ni que teatro de magia pueden comparársele?

¿Que valen los escotillones, las trampas, las cómodas de doble fondo, las mesas de piés huecos por donde desaparecen los manteles, ni los candeleros que se tragan la vela en las barbas del espectador, que valen todas esas zarcas propias de chiquillos, junto á las nueve instrucciones contenidas en la circular susodicha?

Nada, absolutamente nada!

Tus predecesores no han hecho sino imitar y, á lo sumo, perfeccionar un poco los amasijos de los que los precedieron en el arte de sacrificarse por la patria.

Genios como el tuyo no imitan, crean. Destello sublime de la Divinidad, el génio tiene también el privilegio de sacar algo de la nada.

Te acuerdas del Génesis? Dios dijo: «*fiat lux* y la luz fué hecha.»

Tú dices á los gobernadores: «hágase un diputado ministerial», y el representante de tu partícula de soberanía sale de la urna como una bala disparada, para tomar asiento entre la falange de salvadores del país y cojer una escudilla en el festin dinástico.

¡Oh prodigioso poder del talento gubernativo, que admirable eres!

¡Oh Práxedes Mateo, que profesor de mecánica y que hábil constructor de maquinaria se están perdiendo la Sorbona y el Conservatorio de artes y oficios!

Pero que esos establecimientos esperen. Lugar tendrás de honrarlos con tu presencia el día, no lejano, en que salgas por... por la puerta aquella.

III.

Tú que todo lo sabes, mi querido Mateo; tú que sabes historia antigua y moderna (prueba de ello las estupendas lecciones de cronología que dabas á Prim, lecciones que luego recitaba el buen marqués en pleno Congreso), recordará que Luis Bonaparte, al encaramarse en el trono de su tío, lo hizo aparentando convertirse en paladin ardiente del Sufragio Universal.

—«Al sufragio no se toca!»—gritó el sobrino de su tío.—La soberanía del pue-

blo es inviolable, y si es preciso que para defenderla me haga aunque sea emperador, venga la corona.»

Tú sabes, amigo Práxedes, cuantos bancos de ostras de Cancal, cuantas sopas electorales y cuanta actividad devoradora tuvo que poner en ejercicio el hombre del 2 de Diciembre para mantener esa diadema sujeta á su cabeza durante diez y ocho años.

El infeliz capitulario de Sedan pasó todo su reinado entretenido en tomar lecciones de Robert Houdin para *iluminar* el sufragio (su antiguo protegido) y *transformar* la soberanía popular en ministro del interior.

Pues bien, ¿quieres que te diga una cosa, por más que tu modestia se ruborice y se tape la cara con el pico de la cartera?

Que más de una vez, en tus peregrinaciones por esta tierra de la *fraternité* contundente, debiste prodigar una sonrisa de lástima á aquel pobre emperador enano, por los primitivos y groseros medios de que se valia para asegurar el triunfo de las candidaturas oficiales.

Sí, tú que te sentias con fuerzas, no para *transformar* la soberanía, sino para crearla á tu imagen y semejanza, para hacer de ella una perra de aguas capaz de lamer las gradas del trono de un rey extranjero, debiste reirte á mandíbula batiente de las miserables concepciones de los Pinard y de los Ollivier.

Pigmeos! Pretendian seducir á los electores, regalándoles *comunes inodoros* y ofreciéndoles banquetes de ternera, arroz y gallo muerto!

Que diferencia con tu manera de proceder!

Práxedes, yo te admiro!

Y como Calígula, quisiera que la humanidad, no tuviera más que una sola boca para cantar tus alabanzas, en tono de sí bemol, y un solo par de rodillas para que se pusiera de hinojos á los piés de tu poltrona y te adorara con la boca abierta.

IV.

Desde que los gobernantes europeos inventaron ese engaño-tontos que se llama sufragio universal, no ha habido ningún ministro que haya sabido mejor que tú, mi querido Mateo, donde le aprieta el zapato á la soberanía.

Llamo engaño-tontos al sufragio universal, por que no puede ser otra cosa, y tú lo sabes mejor que nadie, ese famoso ejercicio que por un lado se apoya en la ignorancia sistemáticamente protejida por miserables presupuestos de instrucción pública, y del otro, en la escrupulosa moralidad de los que le conducen á las urnas.

Volviendo á la Soberanía, tú debiste decirle, tomándole la barbilla:

Mi respetable señora, los cándidos republicanos se empeñan en que usted es la fuente del derecho moderno. Yo no quiero contradecirlos, y me apresu-

ro á reconocer en usted el manantial de todos los poderes, incluso el que yo ejerzo. Pero, amiga mia, yo necesito una criada de servicio, y como los tiempos están muy malos y en nuestra pobre España no se encuentra donde ganar una peseta, le ofrezco á usted esta colocación. Aquí tendrá usted un sueldito de dos reales por cada cédula que usted me entregue, y estará usted como el pez en el agua. Como nuestras elecciones son frecuentes, porque rara es la Cámara que llega con vida al término de su mandato, podrá V. hacer algunos ahorritos en poco tiempo, para establecerse despues abriendo una tienda de ropa vieja en el rastro ó en la calle de Toledo. Con qué, ¿le conviene á V. el destino?

Y la Soberanía (me parece que la estoy viendo) reflexionando el improbable trabajo que le cuesta á un español redimido por la gloriosa de setiembre reunir los garbanzos del cotidiano puchero, se arrojó en tus amorosos brazos, respondiéndote con púdico acento:

—¡Oh Práxedes, tu me seduces con ese tentador ofrecimiento.

¡Oh Práxedes, yo lo imploro

De tu hidalga compasión:

O arráncame el corazón,

O ámame, porque te adoro!

V.

Yo también te adoro, Práxedes, yo también te adoro!

¿Y quién es el alma de cántaro que no te adora?

¿Quién es el hombre fósil que al leer tu circular secreta no abre la canilla al chorro de su entusiasmo, para gritar á voz en cuello: ¡viva la moralidad gubernativa! ¡viva la Soberanía popular domesticada!

*Esos palos* sábiamente distribuidos que tu recomiendas en tus admirables instrucciones; esas partículas de soberanía federal compradas con el *sigilo conveniente*, á dos reales ó á peseta (con tan extraordinaria baratura un capitalista medio decente puede montar el día que le de la gana una buena fábrica de representantes); esos boletines en pró de la candidatura ministerial metidos en la urna media hora antes de la apertura de los colegios; esos relojes adelantados á *unate*, para tapar la boca á los que griten contra la ilegalidad de semejante apertura; esos alborotos promovidos por los agentes confidenciales para dar motivo á que la vispera se encarcelen unos cuantos pájaros de la oposición; ese eclipse del cura y del alcalde para que no puedan comprobar su identidad los que reclamen una segunda cédula; esa aglomeración á la puerta de los comicios de las huestes adictas al gobierno, para retardar en lo posible la entrada de la retaguardia enemiga; todo eso, mi querido Práxedes, y otras muchas excelentes cosas que brillan como otros tantos carbunclos de refinada mó-

ral en las nueve instrucciones del documento que hoy admira la Europa, y que mañana admirará la América, porque pienso imprimirle en letras de oro y prodigarle por todos los países donde se hable la lengua castellana, todo eso, repito, forma un conjunto que abruma la inteligencia y que por su diabólico engranaje haría dar por las paredes del foso y por las cuerdas de las bambalinas al mismísimo maquinista del teatro del Chatelet.

VI.

¡Oh Mateo! ¡qué grande, que inmenso, que cuadrangular te crió la divina Providencia!

Teniéndote en el portillo de la Soberanía y de piloto en la caña del timón, nuestro buen rey Amadeo puede echarse a dormir a pierna suelta.

Mientras tú vivas en la presidencia, el trono de su magestad se mantendrá más firme que una roca, y nuestra España estará, como decimos allá en la tierra, nacida de la gracia.

Hasta hoy, nuestra larga carrera de males había reconocido por causa el insustancial charlatanismo de los abogados y la política brutal y cuartelera de los chafarútes que sin más méritos que su habilidad en pronunciarse a tiempo, y su donaire en volver la casaca, escalaban el poder.

Preciso fué que se mezclara la *ingeniería*, como decía una santa aldeana que yo conocí, para que tuviéramos un ministro de tu calibre.

Si, solo un ingeniero, en ciernes, de caminos y canales podía abrir a nuestra patria el canal de la prosperidad, y ponernos a todo vapor en el carril de la monarquía democrática con todos sus atributos esenciales, es decir, con el Tender de la alta moralidad gubernativa enganchado a la máquina ministerial, y con el furgón de la justicia escoltando por retaguardia el tren de nuestra ventura.

VII.

Pero, porqué mil diablos he puesto a esta carta el epígrafe que lleva a la cabeza?

Ah! ya me acuerdo: escucha, mi querido Práxedes:

Yo que predije tu encumbramiento, y que me he empeñado en creer que eres el más infatigable y rudo propagandista de la idea republicana; yo, que he aplaudido tus tareas legislativas y *circulatorias*; yo te veo marchar con cierto recelo, mejor dicho, con el temor natural que inspiran los seres queridos, por esa gloriosa carrera de triunfos que hoy recorres a paso de gigante.

No te fies, amigo Mateo! ponte en guardia contra las mentidas caricias de la voluble fortuna.

No te digo esto por la coalición..... que te importa a ti la coalición? Tu brazo de hierro sabrá pulverizar ese frágil castillo de granos de arena.

Pero... hay un *pero* terrible en nuestra patria!

Sabes cual?

En Atenas, había el destierro para los Aristides, para los Temistocles, para los grandes hombres que llegaban a hacer demasiada sombra en la República.

En Roma, los triunfadores encontraban frecuentemente al salir del Capitolio el abismo de la roca Tarpeya.

En España, nuestra roca Tarpeya es la maldita *puerta de los pacos*, invento guason si los hubo, que debemos sin duda a algún carpintero del barrio del Perchel ó del barrio de la Viña. Esa puerta, nadie me lo quitará de la cabeza, es de origen andaluz y salió de algún cerebro malagueño ó gaditano.

Tú sabes que esa puerta es como la Otomana; no tiene clavos, ni bastidor, ni dintel, ni Cristo que lo fundó. Y sin embargo, su negra boca se abre de repente, y cuando ménos lo piensan, delante de nuestros grandes triunfadores, y se los traga como si fueran caramelos de goma.

Práxedes, mucho ojo con esa puerta! Mis corazonadas son fatales, y yo tengo el presentimiento de que vá a sorberte ántes que espire el año de gracia que atravesamos.

Práxedes, no te fies! esa puerta es la vorágine que absorbe a nuestros gobernantes dejando la patria huérfana de sus desvelos.

Práxedes, ándate con piés de plomo! si ves a la dinastía desaparecer, vi a ó enabalsamada, por esa vorágine de irresistible atracción, no te agarres, por Dios, a su manto, porque irás también con ella de narices.—Siempre tuyo afectísimo *correligionario* y amigo

FEDERICO DE LA VEGA.

París, marzo 1872.

Noticias Generales.

El Comité republicano democrático federal de Barcelona, ha publicado, después de la elección, el siguiente manifiesto:

«Republicanos: ¡Gran batalla, gran victoria!

Barcelona continúa siendo la capital republicana.

Cinco son los distritos electorales de esta ciudad, y en todos ellos hemos acorralado las fuerzas del gobierno.

Barcelona ha protestado una vez más contra las corruptelas y sofisticaciones de un gobierno a cuyo alrededor la mayoría del país está operando rápidamente el vacío.

Barcelona ha proclamado plebiscitariamente que *España pertenece a los Españoles*.

Bien por nuestros correligionarios! Bien por la causa del pueblo! Bien por la patria!

Republicanos: quede endeblemente grabado en nuestros corazones el brillante éxito de esta jornada que puede servir de modelo y ejemplo a nuestros adversarios.

¿Sabéis por qué hemos triunfado? Porque hemos sabido agruparnos en torno de una gloriosa bandera. Porque nos hemos unido en una sola haz! Porque hemos sido fieles a la Union Republicana!

No olvidemos nunca esta elocuente lección! No nos durmamos sobre nuestros laureles!

La Union de hoy puede y debe servirnos de precioso símbolo para el presente y de prenda segura de vencimiento para el porvenir,

Republicanos: Hoy hemos peleado co-

mo buenos: mañana verá España que somos dignos de realizar nuestro ideal político y social.

Salud y República-democrática-federal.

Barcelona 5 de abril de 1872.—El Directorio: Antonio Altadill.—José A. Clavé.—José M. Torres.—Pedro Francisco Bahy, tesorero.—Francisco Calopa.—Fermín Vilamil.—Pablo Alsina.—Joaquín Ferrer y Comellas.—José Antonio Laporta.—Benito de Arabio Torre.—Los secretarios, Antonio Feiu y Codina.—Rafael Coll y Remedios.

Madrid 6 de abril.

De El Jurado:

Se habla de un empréstito realizado ayer por el Sr. Camacho con una casa de Inglaterra importante dos miles de libras esterlinas, con garantía de billetes del Tesoro y el interés del 10 por 100, sin incluir el tipo de la comisión.

Esperamos que los periódicos ministeriales digan lo que haya de cierto en este punto, y si el ministro de Hacienda no tiene otro medio de sacar al Tesoro de sus apuros que seguir acudiendo al fatal sistema de empréstitos y anticipos.

Se comentaba hoy mucho una frase de un militar con mando y de alta graduación, que, refiriéndose a lo ocurrido ayer, dijo: «Para nada necesito ingenieros, y me alegraría que se fuesen a sus casas.»

¿Qué conocimientos los de este buen militar!

Precisamente los que no queremos ejército permanente como hoy existe, confesamos que no pueden improvisarse los ingenieros ni la artillería ni la caballería.

Entre los cuerpos de la guarnición de esta plaza, que parece han votado en contra del gobierno, se cuentan, además de los ingenieros y la artillería, la Guardia civil y los cazadores de Madrid. Otros se han negado a obedecer rotundamente y no han votado.

Es un hecho de la mayor importancia, altamente significativo, y se dice que de sus resultados dos oficiales del regimiento del Rey han sido ya declarados de reemplazo. También se asegura que el ministerio maquina algo contra los ingenieros; pero no lo creemos, sería la última de las iniquidades y no impediría que el Sr. Montero Rios, con este inesperado refuerzo que debe a la torpeza de los agentes oficiales, alcance un triunfo completo.

Ha oído *La Epoca* que de los 191 ex-diputados que votaron al rey don Amadeo, 104 tienen redactada y firmada una exposición para el caso de que las violencias y abusos electorales sean de tal naturaleza que dignamente no pueden sentarse en el Congreso los que hayan sido tolerados.

Donoso sería que los mismos que escogieron la actual dinastía declarasen imposible la situación que a su sombra

se ha creado.

De La Discusion:

Ya saben nuestros lectores que en Ecija han sido encarceladas treinta de las personas más influyentes, y que un delegado del gobernador de Sevilla había ido a dicho punto llevando alguna tropa en su compañía, y entregándose en aquella población a toda suerte de arbitrariedades.

Indignado por estos incomprensibles atropellos de que eran víctimas los habitantes de Ecija, el Sr. Rivero fué a Sevilla, y presentándose al Sr. Benitez de Lugo le expuso la inmoralidad de los medios empleados para sacar triunfante de las urnas al candidato ministerial.

Parece ser que se trabó un fuerte altercado entre ambos interlocutores, de cuyas resultas fué reducido a prisión el Sr. Rivero.

Esta visto; los ministeriales se han propuesto no respetar nada con tal de ganar las elecciones.

Por los datos recibidos hasta ahora se puede asegurar que la coalición ha triunfado en las dos terceras partes de las capitales de provincias.

De modo que aunque en los demás distritos no guarde la misma proporción que en las capitales de provincia el número de adictos y opositoristas triunfantes, el Gobierno, en caso de haber obtenido la victoria, habrá sido por una insignificante mayoría.

Nunca, ni en tiempo de Gonzalez Brabo, ni en tiempo de Posada Herrera, ni en tiempo de ningún otro ministro tan reaccionario como los nombrados, se han hecho unas elecciones en que el poder haya incurrido en tantas ilegalidades y forzado tanto la máquina electoral como en las que ayer terminaron.

Las escenas vandálicas de que que ha sido teatro Granada; las prisiones llevadas a cabo en Ecija; el conflicto provocado en Villalva; la conducta de las autoridades de Sevilla, Málaga y Cadiz; lo sucedido en Lalin; en una palabra, todos los actos del Gobierno y sus agentes en punto a elecciones, han sido una no interrumpida serie de infracciones legales y abusos escandalosos.

Si hubiera habido verdadera libertad de sufragio, los candidatos ministeriales triunfantes no hubieran llegado a 60; pero tales han sido las arbitrariedades y desafueros cometidos, que es muy posible que el Gobierno haya ganado las elecciones, si bien no más que por una insignificante mayoría.

Pero vencida ó vencedora la situación, tan quebrantada sale de la contienda electoral, que pronto hemos de sentirnos libres de su odioso yugo.

Anteayer, a las diez de la mañana, ha sido asesinado y robado un caballero en la Castellana.

Los agentes de orden público estaban ocupándose en la *agencia* electoral.

De modo que, no ya en los caminos,

sino hasta en la capital de la monarquía se sienten los efectos positivos de la influencia moral.

Era preciso haber llegado a estos tiempos para ver ciertas cosas.

El general Buceta, según dice un colega, visitando los cuarteles de Málaga, ha dirigido la siguiente alocución verbal en uno de ellos, según nos escriben de aquella capital:

«Se dice que con motivo de las elecciones el pueblo de Málaga trata de alborotarse; pero no por eso, por más que sea cierto, debemos cejar en nuestro propósito: si eso sucede, no esperéis que yo os meta en las calles ni en las barricadas: os sacaré fuera de la ciudad, y después de hecho esto barreré a Málaga con la artillería para después pasearme con vosotros por los escombros y cadáveres.

Que no haya cuartel para nadie; no quiero prisioneros porque se escapan; quiero que me digais: «Mi general, tantos muertos hay; ningún prisionero.» Yo me llevo la mira de que para apaciguar a medio pueblo, hay que matar al otro medio. Os estoy hablando en nombre del rey de la nación.»

A cualquiera le parecerá que no hay en España ningún general capaz de producirse en estos términos: a nosotros, desde que leímos otras famosas alocuciones del Sr. Buceta, todo nos parece verosímil, sin que aseveremos que eso sea cierto, tal y como nos lo comunican en una correspondencia de Málaga.

**De La Igualdad:**  
Miltonésimo atentado electoral que denuncia *La Independencia*, de Barcelona:

«Según nos participa un amigo nuestro que ha recibido carta de Caldas de Montbuy, los republicanos de aquella villa se han retraído a consecuencia de haberse pre-entado en los colegios electorales a las primeras horas y haberlos encontrado invadidos por un numeroso gentío, con la particularidad de haberse emitido gran número de sufragios republicanos que en el escrutinio no aparecieron sino en número de 15. Esto ha motivado el retraimiento; pero es de esperar que las oposiciones de aquella localidad y demás pueblos que se hallan en idénticas circunstancias después de protestar debidamente, acudirán a las urnas y practicarán todos los medios legales para evitar abusos.

En Esparraguera, la célebre Partida de la porra, que está a las órdenes del famoso moralizador de guarda-canton Sr. Puig y Llagostera, hizo que tampoco votaran las mesas las oposiciones, teniendo que huir de la población algunas de las personas más caracterizadas a causa de las amenazas que se prodigaron y estar armados hasta los dientes los neas del Sr. Puig.»

**CRONICA LOCAL.**

Ayer nuestro director tuvo

que comparecer ante el juez de primera instancia, por el segundo suelto inserto en nuestro número del martes.

Adelante con la música y ¡viva la libertad!

**Dice «El Isleño»:**

«El día 14 del presente mes tendrá lugar en el oratorio de Montesión la Junta general de compromisarios para la elección de senadores, debiendo presentarse el día 12 las certificaciones a la Exma. Diputación de esta provincia.»

Muy escaso vendrá el tiempo a los compromisarios de esta isla, para quienes sin duda el vapor *Mahonés* verifica el presente viaje, a pesar de estar anunciado que permanecería en esta para limpiar sus fondos.

**El fuerte viento que se levantó en la madrugada de ayer** habrá causado gran perjuicio a los sembrados y especialmente a los árboles frutales, cuando tan abundante recolección ofrecían.

Es probable impida también la salida del vapor-correo «Mahonés.»

**Según anteanoche se nos dijo**, no ha sido devuelta a su dueño, la bandera que arrancó violentamente el subinspector de policía de la casa de un vecino del pueblo de Villa-Carlos.

**CULTO CATORCICO.**

Santo de hoy.

San Leon el Magno papa y doctor.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace visita a la Virgen de la Assunta.

Santo de mañana.

Santos Zenon y Victor, mártires.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados a libre plática el día 9.

Para Palma, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. D. J. Thomas, con 17 trip., 15 pas., la correspondencia, y varios efectos.

**VARIEDADES.**

De *El Fomento*, tomamos el siguiente curioso artículo:

**PIEDRA ARTIFICIAL**

Abrigan algunos la creencia de que los antiguos poseían el secreto de fabricar piedra artificial, fundándose los más en que no se conocen los medios que se debieron emplear para verificar el transporte de los inmensos bloques que la componen; pero si así fué, el secreto se perdió, y solo en este siglo se ha encontrado, si no el mismo material, otro que le sustituye; el cemento Portland.

Hace algunos años que en Europa se han hecho aplicaciones de la piedra artificial en las cloacas de Londres, en

las obras del Tamesis, en el puerto de Dover, en el canal de Suez y en la construcción de muchos puentes de Alemania, entre los cuales se encuentran algunos con arcos de sesenta pies castellanos de luz. En España también se le ha empleado. Estas obras expuestas algunas al choque violento y destructor de las olas y a otras constantes presiones y a los dislocadores efectos de la trepidación, permanecen sólidas é inalterables, ostentando el aspecto a el del duro granito, cuya resistencia adquieren.

La resolución del verdadero problema consiste en aplicar la piedra artificial a la construcción de muros, chimeneas, escareras, y en general a todas las obras en que hoy se emplean el ladrillo y la piedra de canteras; pero aplicarla con verdadera economía, lo cual parece resuelto ya, no solo en el terreno de la teoría, sino también en el de la práctica.

Mr. Josep Tall, de Londres, solicitó y obtuvo hace cuatro años privilegio de invención para un aparato que da solución cumplida al problema, y al amparo del emperador Napoleón III se exhibieron en la exposición de París de 1867 unos 50 modelos, que fueron premiados con medalla de oro.

Se asegura que el coste de fábrica por medio del aparato del inventor inglés, será la mitad de lo que hoy se invierte en las construcciones de ladrillo, y que las cercas de piedra artificial de los jardines vendrán a costar lo mismo que si se hiciesen de madera.

A la mayor solidez y economía este sistema de construcción ofrece las siguientes ventajas: las paredes no serán afectadas por la humedad; el ruido exterior de los edificios; no se necesita emplear maderas ni arcos para las ventanas, con otras mil ventajas que sería prolijo enumerar.

Hasta aquí no se pasa del terreno teórico, mas para llegar al práctico ha tenido el inventor que trasladarse a los Estados-Unidos a Nueva-York, donde se utiliza en la confección de aceras y pisos, y últimamente, en la construcción de una preciosa escalera en el hotel de Broadway.

Según un colega de la localidad, la escalera es toda de piedra artificial, balausta y balaustrado, que representan bustos de mujer delicadamente esculpidos y rodeados de guirnalda de flores, todo parece de una sola pieza y está excitando la admiración de cuantos lo examinan.

Esta piedra se compone de una mezcla de cemento Portland y sílice; se usa en estado semilíquido, y se endurece rápidamente en virtud de la afinidad química de sus componentes, hasta adquirir la consistencia del granito.

El hecho siguiente lo demuestra. Acabada la escalera, hubo necesidad de recurrir al cincel para introducir en ella algunas variaciones, y era tal la dureza del material, que de la boca del cincel brotaban a cada golpe de martillo manojos de chispas.

**GAZETILLA.**

**3** **EXTRACTO DEL Morning Chronicle DE LONDRES.**

«Una de las más gratas obligaciones del periodista, es la de dar a conocer a sus lectores, un nuevo descubrimiento que tiene por objeto aliviar a la humanidad doliente.

«Estimulamos pues nuestros lectores a fijar su atención sobre la **Revalenta Arábica** de los Señores BARRY DU BARRY y Comp. de Londres. Es una harina preparada con la raíz de una planta arábica, muy parecida a la madre-selva; esta Revalenta es de una calidad eminentemente nutritiva y saludable, y de los certificados de muchos facultativos de gran fama se deduce que la Revalenta es muy superior a todos los remedios empleados hasta hoy en las enfermedades siguientes: las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, flemas, vientos, diarrea, acedías, pituita, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrietas, inflamación del estómago, todos los desórdenes del hígado, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consunción), herpes, reumas, fiebre, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, gripe: ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las persona de toda edad, fortaleciendo los músculos y el estómago, y consolidando las carnes.»

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid.—En cajas de hoja de lata de a 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La **Revalenta al Chocolate** en polvo y en tabletas a los mismos precios.

**TELEGRAMAS PARTICULARES**

DE LA PRENSA LOCAL ASOCIADA.

Vallecas 9 (6:1 tarde).

Mahon 10 (7:11 mañ.).

**Huelga de albañiles en Madrid; atribúyese a la Internacional.**

**El resultado del escrutinio permanente ha sido anunciado.**

**Bolsa de hoy.**

**3 por 100 consolidado, 27'15.**

Vallecas 9 (8 noche).

Mahon 10 (7:15 mañ.).

**Telegramas de Cataluña anuncian haber desaparecido las partidas carlistas.**

**Los guardias civiles han vuelto a sus acantonamientos.**

**Tranquilidad en toda la península.**

FABRA.

**BOLETIN DE ANUNCIOS.**

En la tienda **La Moderna** de D. Juan Cloquells, calle Arravaleta, 17, se acaba de recibir un gran surtido de abanicos de todas clases y precios, procedentes de las mejores fábricas de Francia, Alemania y Suiza, y muchos otros objetos de última novedad.

**APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.**

La Academia de medicina de París aprobó y recomendó el empleo del **CARBON DE BELLOC** para la cura de las gastralgias y de todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras textuales del informe, ocasionan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.

El **CARBON DE BELLOC** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Gastralgia, --- Dispepsias, --- Pirosis, --- Agruras, --- Digestiones difíciles, --- Estreñimientos, --- Dolores de vientre, --- Cólicos, --- Diarrea, --- Disenteria, --- Colerina.

**MANERA DE EMPLEARLE.** --- El **CARBON DE BELLOC** se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El aliento se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco de polvo y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de **L. FRERE, 19, rue Jacob.**

En la calle de Cifuentes n.º 49 hay muebles de varias clases para vender, á precios muy arreglados.

**PIANO ESCELENTE PARA ALQUILAR.**

Hay uno de la muy acreditada fábrica de Bernareggi, que apenas cuenta unos pocos meses de uso, por un precio sumamente módico. En esta imprenta informarán.

**PARA VENDER.**

Lo está la casa calle de San Sebastian n.º 9, que forma esquina con la de Santa Teresa n.º 29. Informarán en la misma.

**PARA VENDER.**

Lo está la casa calle de San Jaime n.º 58. Informarán en la misma calle n.º 62.

**NODRIZA.**

En esta imprenta informarán de una que desea hallar criatura para amamantar.

**SIRVIENTA.**

En la calle de San Pablo n.º 13 informarán de una que desea colocarse para servir tanto en clase de criada como para jornales (desá).

**PARA ALQUILAR**

Lo están, amueblados, los altos de la casa calle de San José n.º 39. Informarán calle de Alayor n.º 2.

MEDAILLE D'ARGENT  
à E. GUYOT

ÉCOLE SUPERIEURE DE PHARMACIE DE PARIS.

**ALQUITRAN DE GUYOT,**

Licor de alquitran concentrado y dosificado.

Mr. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El **Alquitran de Guyot** reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro etc.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. --- Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella:

Bronquitis. --- Catarro de la Vejiga. --- Resfriado. --- Coqueluche ó tos convulsiva. --- Tos tenaz. --- Irritacion de pecho. --- Enfermedades de la garganta.

EN LOCIONES. --- Licor puro ó diluido en muy poca agua: Afecciones de la piel. --- Picazones. --- Enfermedades de la piel cabelluda.

EN INYECCIONES. --- Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

Flojos crónicos ó recientes. --- Catarro de la vejiga.

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ha sido experimentalmente con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, Maison L. FRERE 19, rue Jacob.

Exposition Universelle de 1855

MEDAILLE DE 1re CLASSE

ALF. LABARRAQUE & Cie.

**QUINIUM LABARRAQUE.**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

El **Quinium Labarraque** es un vino eminentemente tónico y febrífugo, así es que está destinado á reemplazar con ventaja las demás preparaciones del quina.

Los vinos de quina; empleados por lo regular en medicina, están preparados con la corteza del quina, cuya riqueza en principios activos es muy variable; además, los procedimientos de fabricación son de tal modo defectuosos, que las cortezas que han servido para la preparación del vino de quina pueden emplearse aun para la fabricación del sulfato de quinina. Así es que estos vinos no contienen mas que vestigios de principios activos, y en proporciones siempre variables.

El **Quinium Labarraque**, aprobado por la Academia imperial de medicina,

constituye al contrario un medicamento de composición determinada, rica en principios activos, sobre el cual los médicos y los enfermos pueden siempre contar con entera confianza.

El **Quinium Labarraque** se prescribe con el mayor éxito á las personas endeble, debilitadas, ó extenuadas, sea por efecto de constitucion viciosa ó á causa de alguna enfermedad; á los adultos cansados por un crecimiento demasiado rápido; á las mujeres en el periodo de sobre parto, y á los ancianos enflaquecidos por la edad y las enfermedades.

En los casos de clorosis, anemia, y colores pálidos, este vino es un poderoso auxiliar de los ferruginosos; asociado, por ejemplo, á las píldoras de Vallet, produce efectos sorprendentes.

Depósito, en París, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.